

# “大思政”背景下高职传统文化课程构建协同育人路径探索

白翼飞, 纪茂全

泰山职业技术学院, 山东 泰安 271000

DOI: 10.61369/ETR.2025310001

**摘要 :** 随着教育改革深入, 高职传统文化课程教学工作应得到进一步优化, 教师要积极引入新的育人理念、教学方式, 以此更好地引发学生兴趣, 强化他们对所学知识的理解和应用水平, 提升育人效果。大思政作为当前备受关注的教育思想, 能够极大丰富高职传统文化课程教学内容, 拓宽育人路径, 对学生更全面发展有极大促进作用。鉴于此, 本文针对大思政背景下高职传统文化课程协同育人展开分析, 首先探讨了协同育人的价值, 深入剖析了当前协同育人中存在的教学目标不够明确、育人模式相对单一、评价体系尚不健全等问题, 并提出一系列策略, 仅供各位同仁参考。

**关键词 :** 大思政; 高职; 传统文化课程; 协同育人

## Exploration of Collaborative Education Path Construction for Traditional Culture Courses in Higher Vocational Colleges under the Background of "Great Ideological and Political Education"

Bai Yifei, Ji Maoquan

Taishan Polytechnic, Tai'an, Shandong 271000

**Abstract :** With the deepening of educational reform, the teaching of traditional culture courses in higher vocational colleges needs further optimization. Teachers should actively introduce new educational concepts and teaching methods to better arouse students' interest, strengthen their understanding and application of the knowledge they have learned, and improve the educational effect. As a currently prominent educational ideology, "Great Ideological and Political Education" can significantly enrich the teaching content of traditional culture courses in higher vocational colleges, expand educational paths, and greatly promote students' all-round development. In view of this, this paper analyzes the collaborative education of traditional culture courses in higher vocational colleges under the background of "Great Ideological and Political Education". It first discusses the value of collaborative education, then deeply analyzes the existing problems in current collaborative education, such as unclear teaching objectives, relatively single educational models, and incomplete evaluation systems, and puts forward a series of strategies for reference by colleagues.

**Keywords :** great ideological and political education; higher vocational colleges; traditional culture courses; collaborative education

## 引言

在新时代教育改革的浪潮中, “大思政”理念的提出为高等职业教育注入了全新的育人内涵。中华优秀传统文化作为民族精神的根基, 与思想政治教育的融合既是传承文化基因的必然要求, 也是落实“立德树人”根本任务的重要路径。然而, 当前高职传统文化课程在教学实践中, 仍存在与思政教育脱节、育人目标模糊、教学形式单一等问题, 未能充分发挥文化育人与思政育人的协同效应。如何将传统文化中的“仁义礼智信”“家国情怀”等核心元素, 与社会主义核心价值观有机结合, 构建“课程思政”与传统文化教育深度融合的协同育人体系, 成为高职院校面临的重要课题。本文基于“大思政”背景, 深入探讨高职传统文化课程协同育人的价值、现存问题及实践路径, 旨在为提升育人实效、培养德技并修的高素质技术技能人才提供思路<sup>[1-2]</sup>。

## 一、大思政背景下高职传统文化课程协同育人的价值

### （一）有利于突出思政育人效果

通过开展大思政背景下高职传统文化课程协同育人工作，能够大幅提升思政育人效果，为之后教学工作的开展指明发展方向。思政教育难以单独开展，教师需要将其与传统文化课程内容深入融合，这样才能让传统文化知识成为思政教育的支撑，提升两者协同育人效果。不仅如此，通过展开大思政背景下高职传统文化课程协同育人，可以在无形中打造一个更为优质的育人环境，提升传统文化课程的教学深度<sup>[3]</sup>。

### （二）有利于体现立德树人目标

通过展开大思政背景下高职传统文化课程协同育人工作，可以帮助教师更好地体现立德树人目标，有利于学生更全面发展。通过将思政元素融入传统文化课程教学中，可以帮助学生形成一个更为健全的道德品质、综合素养，从而为社会培养出更多优质人才。在大思政背景下，展开传统文化课程教学可以让立德树人精神更好地体现在课堂上，从而提升大思政背景下高职传统文化课程协同育人效果，助力学生获得更长远、全面发展<sup>[4]</sup>。

### （三）有利于学生健康全面发展

在大思政背景下，通过展开传统文化课程协同育人工作，可以让学生在学习课程知识的同时，接触到更多思政文化元素，这样对他们形成一个更优质的知识体系意义重大。不仅如此，传统文化课程的知识丰富，能够作为良好的思政教育载体，这对学生的思维能力发展、道德水平提升有极大促进作用。通过展开大思政背景下高职传统文化课程协同育人改革，可以让学生获得更健康、全面发展。<sup>[5]</sup>

## 二、大思政背景下高职传统文化课程协同育人的问题

### （一）教学目标不够明确

在开展大思政背景下高职传统文化课程协同育人工作时，教师并没有树立一个更为完善、科学地教学目标，这样会对之后协同育人工作的开展产生很大阻碍作用。此外，由于缺乏明确的目标引导，教师在展开育人改革工作时，常会将主要精力放在理论知识上，对于一些思政元素的融入与探索不够深入，这样会对学生成长远发展、品格提升产生阻碍作用。同时，缺乏目标引导的协同育人会对教师的评价工作开展产生阻碍作用，它会导致教师很难发现学生存在的思想问题，不利于教师对大思政背景下高职传统文化课程协同育人效果展开合理评估。

### （二）育人模式相对单一

在大思政背景下高职传统文化课程协同育人中，部分教师所用的育人模式较为单一，这样会对学生之后学习活动的开展产生很大影响。同时，很少有教师能对当前的思政教育模式展开革新与优化，对于一些优质教学辅助手段引入不足，对于传统文化课程知识的拓展不够丰富，这样会对学生的学习兴趣提升产生阻碍作用，不利于大思政背景下高职传统文化课程协同育人工作开展<sup>[6]</sup>。单一的育人模式很容易导致学生出现抵触、抗拒等心态，

不利于他们学习主动性提升。

### （三）评价体系尚不健全

在展开大思政背景下高职传统文化课程协同育人工作时，必须要重视对评价活动的开展，这也是提升协同育人效果的重要路径。但是，当前很多教师在展开大思政背景下高职传统文化课程协同育人工作时，通常会以考试成绩作为评价标准，忽视了对学生思想品质、道德素养的评价，这样的评价模式并不完善<sup>[7]</sup>，难以帮助教师掌握学生的实际情况，阻碍了学生的后续长远发展。另外，单一的评价模式与传统文化课程与思政教育协同的需求并不契合，这样也会对教师的学情判断产生不良影响，不利于学生发现自身知识体系的不足，极大影响了大思政背景下高职传统文化课程协同育人工作开展。

## 三、大思政背景下高职传统文化课程协同育人路径

### （一）完善教学目标，推进师资建设

大思政背景下，为进一步提升高职传统文化课程协同育人工作水平，教师应重视对明确教学目标的设立，这样才能为之后各类工作的开展指明方向。在大思政背景下高职传统文化课程协同育人中，教师应针对学生的实际需求展开分析，选择一些更符合学生期待的思政元素融入传统文化课堂，并以此为基础设立一个明确的教学目标。通过设立明确教学目标，能够为大思政背景下高职传统文化课程协同育人提供充足助力，教师可以结合目标引入具体的知识内容、技能目标，以此进一步提升传统文化课程教学工作的效果。另外，学校方面应重视对优质师资队伍的建设，让教师在掌握传统文化课程知识的同时，对于其中蕴含的思政元素展开更深入探索，这样才能为之后大思政背景下高职传统文化课程协同育人工作的开展打下坚实基础。同时，在针对传统文化课程中思政元素展开探索时，教师应保证传统文化课程知识内容与思政元素深入融合，避免出现生搬硬套的情况，这样才能大幅提升大思政背景下高职传统文化课程协同育人工作效果，保证育人质量，实现思政教育目标和传统文化课程教学目标的融合。<sup>[8]</sup>

### （二）丰富育人内容，优化教学过程

为提升大思政背景下高职传统文化课程协同育人工作效果，教师应重视对教学方法的拓展与优化，这样才能为学生提供更优质而传统文化课程知识内容，帮助其形成一个更为完善、健全的知识体系。在展开大思政背景下高职传统文化课程协同育人改革工作时，教师除了要保证传统文化课程知识的深度、广度，还需从传统文化课程知识的实用性角度入手，对其展开深入分析，让学生能够利用所学知识解决日常生活中的困惑与问题。另外，教师还需对大思政背景下高职传统文化课程协同育人过程展开革新与优化，为学生提供更为多元化的知识探索路径，这样可以更好地激发学生的知识探索兴趣，帮助他们在掌握传统文化课程知识的同时，获得更全面、长远发展。在大思政背景下高职传统文化课程协同育人中，教师可以利用互联网技术、大数据技术等展开改革，创设更多优质教学情境。通过合理引入多媒体视频资源、动画资源等，能够大幅提升大思政背景下高职传统文化课

程协同育人工作的趣味性，让学生在课堂上获得更丰富的学习体验。通过优化教学过程，可以让学生在知识探索中产生更强的情感共鸣，让他们在掌握传统文化课程知识的同时，深入理解其中蕴含的思政元素。通过大思政背景下高职传统文化课程协同育人，可以为学生树立正确的道德观念和行为习惯打下坚实基础，实现更为有效的思想政治教育引导<sup>[9]</sup>。

### （三）改革教学方法，完善评价体系

为保证大思政背景下高职传统文化课程协同育人效果，教师应重视对育人方法的革新与优化，这样才能为之后协同育人工作的开展打下坚实基础。通过展开协同育人方法的改革，可以让教师将更多优质内容引入传统文化课堂，让学生结合一些实际的案例、故事展开思考与分析，这样能进一步拓宽学生的视野，深化他们对传统文化课程知识的理解。通过将多元教学方法引入大思政背景下高职传统文化课程协同育人中，能够大幅提升学生的知识探索效率，教师可以结合新时代的特点展开教学改革，丰富教学方法。

例如，在展开大思政背景下高职传统文化课程协同育人时，教师可以结合微课、小组合作等方式展开辅助教学，以此对学生的视听感官展开有效拓展，激发学生的知识探索主动性，丰富大思政背景下高职传统文化课程协同育人形式。同时，教师还可结

合一些实际生活中的新闻、故事展开讨论教学，让学生结合问题展开讨论与分析，这样能进一步提升大思政背景下高职传统文化课程协同育人效果。不仅如此，教师还需对评价体系展开革新与优化，除了可以从考试成绩、理论知识等角度进行评价，还可对学生的道德素养、个人品质等展开评价，以此提升大思政背景下高职传统文化课程协同育人评价工作的科学性、完整性，这对助力学生更长远发展意义重大。<sup>[10]</sup>

## 四、总结

综上所述，提升大思政背景下高职传统文化课程协同育人效果，需从三方面着力。教学目标上要精准定位，将思政元素与传统文化深度融合，避免生搬硬套，同时加强师资建设，提升教师挖掘课程思政内涵的能力。教学内容与过程需创新，结合互联网技术拓展教学形式，通过多元资源激发学生兴趣，让思政教育自然融入文化学习。教学方法与评价体系要革新，引入案例教学、小组合作等方式，并构建涵盖知识、品德、素养的综合评价标准，摆脱单一成绩导向。通过这三方面协同发力，可有效提升高职传统文化课程的育人质量，实现文化传承与思政教育的有机统一。

## 参考文献

- [1] 刘志文,王莉,庄雅笛.职业院校“大思政课”建设的特质、模式与启示[J].南方职业教育学刊,2025,15(01):1-9.
- [2] 冯瑞霞,王钊.大思政课视域下优秀乡土文化助力高校创新人才培养[J].邢台学院学报,2025,40(01):165-171.
- [3] 谢绍珩.“大思政课”视域下职业院校中华优秀传统文化课程思政实施策略研究[J].职业,2024,(20):84-88.
- [4] 石方园.中华优秀传统文化融入高校“大思政”教育体系的路径分析[J].成才,2024,(17):39-40.
- [5] 梁朗.“大思政课”视域下中华优秀传统文化融入高校思政课的路径研究[J].科教导刊,2024,(23):100-102.
- [6] 刘子程,李佳赞.“两个结合”视域下推动中华优秀传统文化融入高校思政课的时代价值与实践路径[J].源流,2024,(14):73-76.
- [7] 赵晨昱,何景毅.中华优秀传统文化融入农林类高校大思政课的价值、困境及实施路径研究[J].辽宁农业职业技术学院学报,2024,26(02):45-49.
- [8] 吴颖.“大思政”背景下高职传统文化课程构建协同育人路径探索[J].宁波教育学院学报,2021,23(04):69-72.
- [9] 刘海霞.大思政背景下优秀传统文化教学思考[J].作家天地,2020,(11):115-116.
- [10] 郎晓晨.在大思政教育背景下对中华优秀传统文化教育内容的思考[J].才智,2017,(34):150.